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Historia zmian 

Tabela 1. Historia zmian 

Nr wersji Data Opis Działanie (*) Rozdziały (**) 

0.1 29.10.2025 Utworzenie dokumentu N W 

1.0 03.11.2025 Publikacja dokumentu W W 

 

 (*) Działanie: N-Nowy, Z-Zmiana, W-Weryfikacja 

 (**) Rozdziały: numer rozdziałów lub W-Wszystkie  
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Wykaz użytych pojęć, skrótów oraz symboli 

Rozdział zawiera listę pojęć, skrótów i symboli użytych w dokumencie wraz z opisem ich znaczenia.  

Tabela 2. Wykaz użytych pojęć, skrótów oraz symboli 

Skrót / 

Pojęcie 
Znaczenie 

AP Aplikacja Podatnika KSeF 

Kontekst 

Identyfikator powiązany z podatnikiem będący podstawą autoryzacji w KSeF oraz 

określenia uprawnień do wykonywania operacji dotyczących wskazanego podatnika, 

jego jednostki organizacyjnej lub podatników.  

KSeF Krajowy System e-Faktur 

Metoda 

uwierzytelnienia 

Sposób użycia środka uwierzytelnienia w procesie uwierzytelnienia w Systemie. 

Metody uwierzytelnienia wykorzystywane w KSeF to: złożenie podpisu 

kwalifikowanego lub zaawansowanego (certyfikatem KSeF), pieczęci kwalifikowanej 

lub zaawansowanej (certyfikatem KSeF) oraz zastosowanie tokena. Uwaga! 

Uwierzytelnienie z użyciem tokenu (KSeF) nie pozwala na złożenie wniosku o 

wydanie certyfikatu KSeF. 

Odcisk palca 

certyfikatu 

Wartość wyliczona z certyfikatu cyfrowego przy użyciu funkcji skrótu. W KSeF 

przyjmuje się funkcję opartą na algorytmie SHA-256. Wartość tej funkcji jest 

prezentowana w formie ciągu 64 znaków. W praktyce w systemie KSeF ten ciąg 

znaków należy uznać za unikalny, co pozwala używać go do rozpoznawania 

certyfikatów. Używany m.in. w identyfikacji osób lub podmiotów zagranicznych. 

Powiązanie NIP - 

PESEL 

Powiązanie pozwalające na zamienne użycie identyfikatorów podatkowych NIP i 

PESEL identyfikujących tę samą osobę. 

Środek 

uwierzytelniania 

Zasób pozwalających określić i potwierdzić tożsamość użytkownika. W KSeF 

dozwolone środki uwierzytelnienia to: Profil Zaufany (PZ), certyfikat kwalifikowany 

podpisu elektronicznego, certyfikat kwalifikowany pieczęci elektronicznej, certyfikat 

KSeF, a także token (KSeF). Uwaga! Uwierzytelnienie z użyciem tokenu (KSeF) lub 

certyfikatu KSeF nie pozwala na złożenie wniosku o wydanie certyfikatu KSeF. 

Środowisko TE 
Środowisko testowe dostępne dla Użytkowników. W ramach środowiska testowego 

należy używać wyłącznie zanonimizowanych danych. 

Uprawnienie Zezwolenie na wykonanie określonych operacji w KSeF. 

Uwierzytelnienie Proces weryfikacji tożsamości podmiotu próbującego uzyskać dostęp do Systemu 

KSeF. Po uwierzytelnieniu użytkownik jest rozpoznany i zidentyfikowany przez 

system.  

VAT-UE Numer identyfikacyjny nadawany przedsiębiorcom zarejestrowanym do transakcji 

wewnątrzwspólnotowych w Unii Europejskiej. 

W Polsce bazuje on na NIP-ie przedsiębiorcy, ale z dodanym na początku prefiksem 

kraju – w naszym przypadku PL. 

Przykład: 

Zwykły NIP: 1234567890 

Numer VAT-UE: PL1234567890 
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NIP VAT-UE Identyfikator złożony, czyli dwuczłonowy identyfikator składający się z nr NIP 

podmiotu polskiego oraz numeru VAT UE podmiotu unijnego, które są oddzielone za 

pomocą separatora. 
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1. Logowanie do Aplikacji  

Użytkownikowi niezalogowanemu prezentowana jest strona główna. Aby uwierzytelnić się w aplikacji 

należy wybrać kafel „Uwierzytelnij się w Krajowym Systemie e-Faktur”. 

 

 
 

W kolejnym kroku należy wybrać sposób logowania do Aplikacji Podatnika. 

 

Ważne! Wygląd ekranu ze sposobem logowania zależy od środowiska, na którym używana jest 

Aplikacja Podatnika. 

 

Na środowisku testowym (TE) dostępna będzie funkcjonalność uwierzytelnienia testowego, ponieważ 

środowisko umożliwia użycie dowolnych, losowo wygenerowanych danych podczas uwierzytelnienia. 

Co ważne, w ramach środowiska testowego należy używać zanonimizowanych danych i mieć na 

uwadze fakt, że środowisko jest otwarte dla wszystkich zainteresowanych użytkowników. Na 

środowisku przedprodukcyjnym oraz produkcyjnym opcja uwierzytelnienia testowego nie będzie 

dostępna. 
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1.1. Logowanie uwierzytelnieniem testowym 

 
 

Specjalnie dla Aplikacji Podatnika na środowisku testowym, została przygotowana możliwość 

automatycznego podpisywania i autoryzacji Certyfikatem Testowym.   

Wybranie kafla „Zaloguj uwierzytelnieniem testowym” pozwala na przeprowadzenie tego procesu 

przy użyciu danych wygenerowanych na potrzeby testów. 

Kolejnym krokiem w procesie jest przejście do ekranu „Wprowadź kontekst logowania”. 
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W polu „Identyfikator” należy wybrać rodzaj kontekstu w jakim będziemy chcieli się uwierzytelnić do 

systemu oraz wpisać identyfikator wybranego kontekstu.  

 

Ważne! Należy pamiętać, że w celu użycia Identyfikatora wewnętrznego oraz VAT-UE należy 

uprzednio nadać odpowiednie uprawnienia. 

Dla identyfikatora wewnętrznego należy ustanowić administratora jednostki podrzędnej 

identyfikowanej identyfikatorem wewnętrznym, natomiast dla VAT-UE administratora podmiotu 

unijnego uprawnionego do samofakturowania identyfikowanego numerem VAT UE. 

W dalszej części formularza określamy czy certyfikat, który będzie użyty do autoryzacji w KSeF 

zawiera numer PESEL lub NIP. 

 

 
 

Przechodzimy do sekcji „Podpisz testowe żądanie autoryzacyjne”, w której wybieramy typ 

identyfikatora z listy rozwijalnej: 
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Wybranie którejkolwiek z opcji spowoduje, że krok pobrania wyzwania autoryzacyjnego, podpisania 

go i odesłania do API zostanie wykonany po stronie serwera, bez konieczności ingerencji 

użytkownika. Wymagane jest jedynie uzupełnienie numeru NIP, PESEL lub wpisanie 

sześcioznakowego identyfikatora wygenerowanego dla odcisku palca, którego chcemy użyć przy 

podpisywaniu oraz kliknięcie przycisku „Uwierzytelnij do aplikacji testowej”. Po poprawnym 

ukończeniu procesu nastąpi przekierowanie na stronę Aplikacji Podatnika z uwierzytelnieniem na 

kontekst wybrany na początku.   

 

Należy pamiętać, że autoryzacja przy wykorzystaniu podpisu z NIP-em innym niż NIP kontekstu, lub 

podpisu z PESEL-em oraz odciskiem palca certyfikatu wymaga wcześniejszego nadania uprawnień dla 

tych identyfikatorów. 
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1.2. Logowanie Profilem Zaufanym   

Ważne! Logowanie Profilem Zaufanym możliwe jest wyłącznie na środowisku przedprodukcyjnym 

(demo) oraz produkcyjnym. Na środowisku testowym (TE) funkcjonalność nie jest dostępna. 

 

 
   

Wybranie kafla „Zaloguj profilem zaufanym” spowoduje wyświetlenie ekranu „Wprowadź kontekst 

logowania”. W polu „Identyfikator” należy wybrać kontekst, na który ma nastąpić uwierzytelnienie 

oraz wpisać numer wybranego identyfikatora (NIP lub identyfikator wewnętrzny). 
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Kliknięcie przycisku „Uwierzytelnij” spowoduje przekierowanie na stronę logowania do Profilu 

Zaufanego. W celu zalogowania należy postępować zgodnie z procesem i metodami dostępnymi na 

stronie Profilu Zaufanego. Po poprawnym ukończeniu procesu nastąpi przekierowanie na stronę 

Aplikacji Podatnika z uwierzytelnieniem na kontekst wybrany na początku.   

   

Uwierzytelnienie Profilem Zaufanym na NIP firmy powiązanej z PESEL-em tego Profilu   

Zaufanego jest możliwe na środowisku przedprodukcyjnym (demo) i produkcyjnym bez żadnych 

dodatkowych kroków.  
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1.3. Logowanie certyfikatem kwalifikowanym   

 
   

Wybranie kafla „Zaloguj certyfikatem kwalifikowanym” spowoduje wyświetlenie ekranu „Wprowadź 

kontekst logowania”.  
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W polu „Identyfikator” należy wybrać kontekst, na który ma nastąpić uwierzytelnienie oraz wpisać 

numer wybranego identyfikatora (NIP, identyfikator wewnętrzny, VAT-UE). 

Dla opcji VAT-UE formularz jest bardziej rozbudowany i należy uzupełnić dodatkowo NIP podmiotu, 

który nadał uprawnienia do samofakturowania, kod kraju oraz numer VAT-UE. 

 

 
 

Kliknięcie przycisku „Uwierzytelnij” powoduje wyświetlenie kolejnego ekranu, w którym należy 

wskazać, czy certyfikat, którym użytkownik uwierzytelnia się do aplikacji jest podpisem z numerem 

NIP lub PESEL a następnie kliknąć przycisk „Dalej”.  

 

 
 

W kolejnym kroku wyświetlony zostanie ekran „Podpisz żądanie autoryzacyjne” 

W celu powrotu do poprzedniego ekranu należy kliknąć „Powrót”.  
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Kliknięcie w przycisk „Pobierz żądanie autoryzacyjne” spowoduje automatyczne pobranie żądania 

autoryzacyjnego (plik w formacie xml), które należy samodzielnie podpisać pieczęcią kwalifikowaną 

lub podpisem kwalifikowanym. Nie zaleca się stosowania pieczęci i podpisów z prawdziwymi danymi 

na środowisku testowym (TE).    

Szczegółowe informacje w zakresie podpisywania dokumentów podpisem kwalifikowanym czy 

pieczęcią kwalifikowana wynikają z instrukcji do twojego oprogramowania. W razie problemów/ 

wątpliwości skontaktuj się z pomocą techniczna Twojego dostawy kwalifikowanego narzędzia 

 

 
 

Aby dodać podpisane żądanie autoryzacyjne należy kliknąć przycisk „Dodaj plik” i wybrać podpisany 

plik z dysku komputera. Załączany dokument musi mieć rozszerzenie: .xml lub .xades 

 

 
 

Na ekranie wyświetlony zostanie załączony plik. W przypadku dodania niewłaściwego pliku istnieje 

możliwość jego usunięcia za pomocą przycisku „Usuń”, a następnie dodania poprawnego pliku.  

W celu finalizacji procesu uwierzytelnienia należy kliknąć przycisk „Dalej”.  
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Aby powrócić do poprzedniego ekranu należy kliknąć „Powrót”. 

   

Przy założeniu, że plik został podpisany prawidłowo, kliknięcie przycisku „Dalej” przeniesie nas do 

Aplikacji Podatnika z autoryzacją na kontekst NIP-u, który wybraliśmy na początku.  

Należy pamiętać, że autoryzacja przy wykorzystaniu podpisu z NIP-em innym niż NIP kontekstu, lub 

podpisu z PESEL-em oraz odciskiem palca certyfikatu wymaga wcześniejszego nadania uprawnień dla 

tych identyfikatorów. 

 

W przypadku błędnej autoryzacji zostanie wyświetlone powiadomienie o błędzie. 
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1.4. Pomocnicza funkcja logowania – pobranie odcisku palca 

certyfikatu kwalifikowanego  

 
W sytuacjach, gdy Użytkownik posiada certyfikat kwalifikowany niezawierający identyfikatora NIP ani 

PESEL, użycie tego certyfikatu wymaga uprzedniego nadania uprawnień na tzw. odcisk palca tego 

certyfikatu. Pobranie odcisku palca certyfikatu kwalifikowanego możliwe jest po wyborze kafla 

„Pobierz odcisk palca certyfikatu kwalifikowanego” 
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W celu uzyskania odcisku palca certyfikatu kwalifikowanego należy pobrać plik do podpisu.  

Następnie oszukać go na dysku, podpisać certyfikatem kwalifikowanym i przekazać do aplikacji 

używając przycisku „Przekaż plik”.  

 
Poprawnie załączony plik uaktywnia przycisk [1] „Pobierz odcisk palca”, po jego kliknięciu otrzymamy 

okno modalne z informacją o odcisku palca, który można następnie skopiować, używając przycisku 

[1] „Kopiuj” i zapisać w celu użycia go do nadawania uprawnień na użyty certyfikat kwalifikowany. 

 

 

 
 


